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INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI DEI CANDIDATI
Artt. 13 e 14 Reg. UE 2016/679
Aeroporti di Puglia S.p.A., ai sensi degli articoli 13 e 14 del Regolamento (UE) 2016/679 (di seguito, “GDPR”), Le rilascia le informazioni relative al trattamento dei Suoi dati personali, effettuato per le finalità sottoindicate.
1. Titolare del trattamento e Responsabile della protezione dei dati
Il titolare del trattamento è Aeroporti di Puglia S.p.A. (di seguito, “Titolare” o “Società”), con sede legale in Viale Enzo Ferrari n. 1, 70128 Bari; C.F. e P.IVA 03094610726, contattabile all’indirizzo privacy@aeroportidipuglia.it. 
2. Responsabile per la protezione dei dati personali

Il Responsabile per la Protezione dei Dati, altresì noto con l’acronimo DPO, sorveglia il rispetto della normativa in materia di dati personali e coopera con l’Autorità di controllo (il Garante per la Protezione dei Dati Personali). 
I dati di contatto del nostro Responsabile per la Protezione dei Dati sono: DPO Aeroporti di Puglia S.p.A., Viale Enzo Ferrari 1 - 70128 Bari; dpo@aeroportidipuglia.it.
3. Categorie di dati personali trattati

I dati personali che possono essere raccolti e trattati dalla Società nell’ambito del processo di ricerca e selezione del personale sono: 

· dati personali c.d. comuni, quali nome, cognome, luogo e data di nascita, codice fiscale, residenza e/o domicilio, sesso, contatti telefonici, contatti di posta elettronica, ed altri dati personali di tipo anagrafico, la fotografia a corredo del profilo professionale, titolo di studio, esperienze lavorative ed eventuali ulteriori dati personali da Lei inseriti nel curriculum vitae (di seguito, “CV");
· c.d. categorie particolari di dati (ex dati sensibili), cioè dati personali idonei a rivelare lo stato di salute (come l’appartenenza a categorie protette) o l’appartenenza sindacale, eventualmente contenuti nel CV o in eventuale ulteriore documentazione trasmessa al Titolare.
Con riferimento alle categorie particolari di dati, La invitiamo a non fornire dati personali attinenti a tale categoria se non strettamente necessario per valutare la Sua candidatura.
4. Fonte dei dati personali

La raccolta dei dati personali da parte del Titolare può avvenire con due modalità distinte: 
· direttamente presso di Lei, a seguito dell’invio alla Società a mezzo posta, fax, e−mail, lettera a mano, apposito form presente sul sito internet o con consegna diretta in fase di selezione e colloquio, del Suo CV;

· presso soggetti terzi, quali, ad esempio, società di recruiting, agenzie interinali, agenzie per il lavoro.
5. Finalità e basi giuridiche del trattamento
I dati personali che Lei volontariamente fornirà al Titolare e che saranno raccolti durante il processo di selezione del personale saranno trattati per le finalità e secondo le basi giuridiche di seguito indicate:
	Finalità
(Perché trattiamo i suoi dati)
	Base giuridica
(Sulla base di quale disposizione di legge li trattiamo.)
	Conseguenze in caso di rifiuto al trattamento
(Cosa accade se lei rifiuta di conferire i dati personali e/o di autorizzare il trattamento)

	Per le attività di ricerca, selezione e valutazione delle candidature.
	· Esecuzione di misure precontrattuali adottate su richiesta dell’interessato, ai sensi dell’art. 6, par.1, lett. b) del GDPR, con riferimento ai dati c.d. “comuni”;

· necessità di assolvere gli obblighi ed esercitare i diritti specifici del Titolare del trattamento o dell’interessato in materia di diritto del lavoro e della sicurezza sociale e protezione sociale, ai sensi dell’art. 9, par. 2, lett. b) del GDPR, con riferimento alle c.d. “categorie particolari di dati”.
	Impossibilità per il Titolare del trattamento, di considerare la candidatura dell’interessato nell’ambito di una qualsiasi procedura di selezione e valutazione delle candidature.

	Se necessario, per accertare, esercitare e/o difendere i diritti della Società in sede giudiziaria.
	· Legittimo interesse del Titolare, ai sensi dell’art. 6, par.1, lett. f) del GDPR, con riferimento ai dati c.d. “comuni”;

· per accertare, esercitare o difendere un diritto in sede giudiziaria ai sensi dell’art. 9, par. 2, lett. f) del GDPR, con riferimento alle c.d. “categorie particolari di dati”.
	//


6. Periodo di conservazione dei dati personali
6.1. I Suoi dati personali saranno conservati per tutta la durata dell’attività di selezione. 
Alla cessazione della stessa:
· nel caso in cui il processo di selezione abbia esito negativo, i dati personali saranno conservati per 1 anno, decorrente dal momento della loro raccolta;

· qualora il processo di selezione dovesse portare alla Sua assunzione, i dati personali saranno conservati nel fascicolo del dipendente. In questo secondo caso, i dati personali saranno archiviati e trattati dalla Società in base all’informativa privacy predisposta per i lavoratori dipendenti.

Qualora il trattamento dei dati personali sia deputato all’accertamento, all’esercizio e/o alla difesa dei diritti del Titolare in sede giudiziaria, i dati personali saranno trattati per tutta la durata del contenzioso, fino all’esaurimento dei termini di esperibilità delle azioni di impugnazione.
6.2. Decorsi i termini di conservazione sopra indicati, i dati personali saranno distrutti o resi anonimi, compatibilmente con le procedure tecniche di cancellazione e backup.
6.3. La Società si riserva il diritto di distruggere i CV o qualsiasi documento contenente dati personali giudicato non conforme con le finalità di cui al punto n. 5.
7. Destinatari di dati personali trattati
I dati personali da Lei forniti o acquisiti durante il processo di selezione potranno essere comunicati a soggetti operanti in qualità di titolari autonomi, quali autorità pubbliche, studi professionali, oppure trattati, per conto della Società, da soggetti designati quali responsabili del trattamento ex art. 28 del GDPR.
Inoltre, i dati personali saranno trattati dal personale della Società appartenenti alle funzioni aziendali deputate al perseguimento delle finalità sopra indicate, che sono stati espressamente autorizzati al trattamento e che hanno ricevuto adeguate istruzioni operative.

8. Modalità di trattamento
I Suoi dati personali potranno essere trattati a mezzo di dispositivi elettronici e/o manuale a mezzo di archivi cartacei.

9. Processi decisionali automatizzati

Il Titolare non effettua trattamenti che consistano in processi decisionali automatizzati sui dati personali trattati.

10. Trasferimento all’estero

I suoi dati personali non sono oggetto di trasferimento al di fuori dell’Unione Europea.
11. Diritti dell’interessato

Contattando il Titolare all’indirizzo di posta elettronica privacy@aeroportidipuglia.it, Lei può chiedere, in ogni momento: 

· l’accesso ai dati personali che La riguardano (art. 15 GDPR);  

· la loro rettifica ed integrazione (art. 16 GDPR); 
· la cancellazione degli stessi (art. 17 GDPR); 
· la limitazione del trattamento (art. 18 GDPR); 
· di opporsi al trattamento nelle ipotesi di legittimo interesse del Titolare (art. 21 GDPR); 
· la ricezione dei Dati in un formato strutturato, di uso comune e leggibile da dispositivo automatico, nonché, se tecnicamente fattibile, di trasmetterli ad altro titolare senza impedimenti (“diritto alla portabilità dei dati”, art. 20 GDPR). 
Lei ha inoltre il diritto di proporre reclamo all’Autorità di controllo competente, ai sensi dell’art. 77 del GDPR, qualora ritenga che il trattamento dei Suoi dati personali sia in contrasto con la normativa in vigore.
Ulteriori indicazioni di cui Lei avesse bisogno riguardo l’esercizio dei Suoi diritti e le eventuali Sue richieste possono essere inoltrate per iscritto ad Aeroporti di Puglia S.p.A., Viale Enzo Ferrari - 70128 Bari, a mezzo e-mail all’indirizzo privacy@aeroportidipuglia.it, o contattando il DPO all’indirizzo dpo@aeroportidipuglia.it.
Maggiori informazioni, la nostra privacy policy e questa informativa, sono disponibili sul nostro sito all’indirizzo https://www.aeroportidipuglia.it/.
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